

民以食为天,食以安为先。对于处在生长发育阶段的少年儿童来说,食品安全更是至关重要。近期,读者来信反映,中小学校周边的食摊、小卖部的食品安全状况令人担忧。读者呼吁,有关部门应从生产、流通、销售等环节加大查处力度,让“问题零食”远离校园,还孩子一个安全、卫生的饮食环境。

让“问题零食”远离校园



要严把校园周边食品市场准入关。在对校园及周边食品经营者进行逐户核查,对证照、经营场地等进行逐项规范的基础上,对已登记的食品经营户进一步完善登记档案,认真核对证照的有效性和一致性,审查经营场所是否符合食品经营的要求,使其经营行为更加规范。同时严厉查处取缔无证经营行为,规范校园周边食品经营主体资格,把校园周边食品经营者纳入重点监管范围。

——湖南省湘潭市雨湖区 汪文新

建议学校设立食品安全快检室,相关业务部门抽调业务骨干及技术人员组成联合工作组,全程协调、指导各学校的食品安全快检室建设工作。财政部门应投入专项资金,通过招投标的方式,集中采购食品安全快检室所需的仪器设备,并尽快配发到学校。

——四川省成都市 罗文明

为保证学校食品安全,我们学校制订了《食堂食品安全管理制度》《食堂原料供应商管理办法》。具体做法是:首先,对学校食堂的供应商一一进行实地考察。考察内容包括供应商资质、生产现场、员工资格、产品质量、仓储环境、运输条件、客户投诉、食品安全事故处理应急预案等。每一项都要作详细记录,发现不符合要求项目,必须立即进行整改,直到完全符合原料食品安全要求。其次,严格落实原料验收制度,由食堂安全专员和采购人员、仓库人员一同依质量标准进行验收,如发现任何质量问题立即退货,有效保证了原料安全。

——广东深圳会展实验学校 聂耀文

学校必须切实加强食品安全方面的教育,帮助学生树立科学的饮食观;要利用“第二课堂”开展食品安全教育,通过深入浅出的讲解,增强学生的食品安全常识;利用校刊、学生网站、自媒体公众号等交流平台,普及食品安全知识,教育引导学生正确选购食品、维护消费权益、科学安排饮食等。

——贵州民族大学 程闻捷

要杜绝问题食品,除了增强广大食品生产企业、销售者的社会责任外,更重要的是加大食品安全监管、处罚,切实建立起更为严格的监管责任制度和责任追究制度。首先,有条件的学校可以开办学生食堂,通过正常渠道集中采购,丰富食品供应,让学生吃到卫生、安全、物美价廉的食品。其次,政府部门必须将执法监管和社会监督结合起来。实行定人、定时、定位管理,并且落实好“双随机一公开”制度;鼓励老师、家长、市民投诉举报食品违法行为。最后,加强舆论宣传,强化安全教育。通过电视、报纸等媒体进行广泛的食品卫生安全宣传,提高学生食品卫生鉴别能力。

——山东省威海市文登区城管执法局 袁壮志



▲7月26日,江西省新干县质量监督局工作人员深入校园周边,开展以“食安校园”为主题的食品安全知识专项检查,宣传食品安全知识和法律法规,强化假期校园食品安全监管。

罗小群摄

“五毛零食”围校令人忧

在不少学校周边,都可以看到售卖零食的小摊或门店。商贩们常以薯条、辣条、炸鸡柳等食品为主打,引来不少学生的光顾。这些包装花哨、口味厚重的零食,售价多在0.5元至1元,被称为“五毛零食”。

在这些零食包装袋上,几乎找不到食品质量安全标志,而且包装印刷粗糙,生产批号以及可食用日期模糊。部分食品没有经过严格的食品安全监测,甚至是有过期、变质的食品。这些零食里,大多含有防腐剂、香精、色素、甜味剂等,有些添加剂严重超标,经常食用,对孩子身体的危害非

常大。

家长们对孩子购买“问题零食”表示担忧,学校也常常教育、劝导孩子们远离这些“问题零食”。但中小学生的涉世未深的年龄,对食品安全缺乏必要的认识和判断,对虽无安全保障但价廉美味的食品更缺乏抵制能力。学校对于学校周边的经营者,也无可奈何,无法干预。针对校园周边的食品安全问题,有关部门也曾多次组织过专项整治,但收效不大,每次整治过后不久,“问题零食”又会卷土重来。

儿童食品标准缺失是主因

“五毛零食”等不安全儿童食品之所以在市场上大行其道,根本原因在于标准缺失。目前,我国还没有出台专门针对儿童的食品标准,对于儿童食品安全标准尚缺乏制度上的界定。由于缺乏标准,市场监管无章可循,也为不合格产品提供了可乘之机。此外,还有部分生产厂家和经营者缺乏自律意识,一些零售商进货只图价钱低、利润高,不顾质量。

少年儿童的身体尚未发育成熟,排解能力差,倘若按照成年人食品标准摄入添加剂,无疑给健康带来风险。因此,向儿童

提供的食品不管在安全性和营养性上,都应该有更为严格的标准。

当前,有关部门要针对儿童食品制定和实施严格的法律规定和标准规范,不断提高国家标准、行业标准的科技含量、实用价值和个性特征,充分满足行业发展和大众的需求。

国家应尽快出台规定,要求在儿童消费的休闲食品或饮料上进行醒目标识,在产品外包装或说明中写清楚成分并标注配料表,明确标注食品营养成分和能量值等情况,以帮助消费者作出正确选择。同时,还应进一步

共建校园食品“防火墙”

要彻底解决校园周边食品安全问题,不能仅仅依靠某一个部门,需要教育、工商、城管等部门协作配合,形成监管合力,共建校园食品“防火墙”。

首先,要制定法规,加强监管。针对学校周边流动摊点和零食店,政府部门要制定相应法规,从生产、制作、包装、流通、销售等各个环节入手,规范商户的经营行为,使其有法可依,同时也利于相关部门依法进行治理。

其次,联合执法,建立长效机制。工商、税务、食药监、卫生等多个部门应当建立综合执法队伍,加强源头监管,建立健全联合执法的长效机制,贯穿生产加工、质量检验、市场流通、重点查处的全过程,对违规经营户,一经发现,严肃处理。同时,进一步强化食品安全分段监管工作中各部门的协调与配合,建立分工负责和统一协调相结合的食品安全监管体制,督促各部门之间及时通报信息,实现食品安全信息和

净化校园周边食品卫生环境,消除食品安全隐患,需要相关职能部门的齐抓共管,及社会各界共同努力。

一方面,学校和家长要加强对学生的食品安全教育,增强学生的食品安全意识和自我约束能力,帮助学生养成科学的饮食习惯,培养健康、理性的消费观念,远离“问题零食”;另一方面,建立相关部门协作制度,实现监管信息共享,按照各自职责分工,密切配合,形成监管合力,提高监管效率,从源头上封堵“问题零食”。

(湖南省茶陵县城西小学 黄云生)

步完善检测标准和质量认证体系,强化生产经营企业的质量意识,建立儿童食品安全监测、检测和预警机制。要加强市场监管,加大惩处力度。要针对儿童食品存在的滥用食品添加剂、销售过期食品等突出问题,开展专项整治,从源头上斩断不合格零食的生产、销售链条。

此外,还要加快儿童食品研发。引导和鼓励食品企业研发生产出更多适合儿童食用的安全、营养食品,满足孩子们的饮食需求。

(江西省新余市渝水区食药监局 廖海金)

食品检验机构等技术资源的共享。

此外,还应加强宣传,引导学生消费。比如,在学校开展健康消费、食品安全、卫生知识的专题讲座,组织学生进行食品安全消费体验,加深对食品安全的认识,培养正确的饮食习惯。同时,要对家长进行儿童饮食需求和食品安全的教育,引导家长不乱给孩子零花钱,帮助孩子养成正确的消费习惯。

(浙江省淳安县千岛湖镇 刘云海)

读者建议

防治土壤污染刻不容缓

目前,我国土壤污染的总体形势严峻,尤其在重污染工矿企业厂区及周边地区和农业生产集约化程度高的地区,由于工业“三废”的排放和化肥、农药、农膜等的不合理使用,这些区域逐渐成为土壤重污染区和高风险区,影响农产品产量和质量。加强土壤污染的综合防治,加快土壤的修复与治理,已是刻不容缓。

首先,要做好调查,摸清土壤污染家底。这种调查不是一般普查,而应该是详查。对污染地区应该像扶贫攻坚那样建立污染地块档案,包括面积、污染种类、污染源、污染物、污染程度等等。在摸清全国土壤污染的基础上,明确问题所在,制定适合我国的土壤污染防治法规。这是一项非常艰苦而细致的工作,不能急于求成。

二是尽快明确“谁污染谁治理”原则,理顺管理体制,从源头减少污染。建议加强重金属污染源解析研究,明确污染源排放清单,定量识别污染源,实现源头管理。

三是污染土壤的修复与治理,应根据当地土壤性质、污染类型、污染程度、修复成本、治理效果等采用化学、物理、生物等综合措施,讲求实用、经济、有效、公众能参与。可探索成立城乡一体的市、县、乡、村四级受重金属污染土地流转服务中心、土地产权交易市场 and 流转信息网络,探索更为安全、经济的重金属污染治理方式。

四是加快发展土壤修复产业。加大民间资本注入,建立土壤污染防治与修复基金,减轻融资压力,探索土壤修复的市场化机制。

(河南省郑州市淮河路 郭志钧)

帮农村老人捂紧钱袋子

近年来,电信诈骗、非法集资等行为逐渐向农村转移。犯罪分子瞄准农村老年群体,利用他们文化水平不高、安全防范意识差、辨别能力不足的弱点,设置诈骗陷阱,主要利用电话、短信等,编造各种身份和理由,套取农村老人身份证号、卡号、密码或直接要求汇款、转账,骗取钱财。

涉农金融机构作为阻止农村电信网络诈骗的最后一道防线,其作用不可忽视。涉农金融机构应从机制入手,筑起更为严密的防火墙,帮农村老人捂紧“钱袋子”。

一是建立快速反应工作机制。建立防范和打击电信诈骗联络员制度、涉案账户快速应急制度、涉案账户查封堵截制度和涉案账户证据保全制度,细化工作分工,确保每个环节责任到岗、责任到人。可由公安部门向银行发送电信网络诈骗涉案账号、卡号或涉案嫌疑人身份信息等信息“灰名单”,银行按照程序,将信息植入本行“账户预警”系统。汇款行在业务处理中,一旦发现涉及本行的“灰名单”账户,由操作系统警讯提醒网点柜面员工,要求客户暂缓操作,谨防受骗上当。而收款行在业务处理中,若发现涉及“灰名单”收款账号的汇入款项,将由系统自动挂起处理,并向公安部门报告,待确认无误后再入账或依法处理,以此阻止诈骗得逞,避免客户损失。

二是增强员工防范意识和能力。通过组织员工认真学习各类电信诈骗案件资料,帮助员工掌握犯罪分子实施诈骗的主要特征和规律,有效提升员工对电信诈骗的防堵能力。要认真执行各级监管部门有关制度,严格落实客户有效证件审核制度,业务操作中坚持实名制开卡,认真核实开卡人身份信息,严控虚假开卡。同时,制定相应奖励和考核机制,对成功拦截电信诈骗的员工进行奖励表彰,提高员工防范电信诈骗的积极性。

三是持续加强防范电信诈骗宣传力度。发挥营业场所窗口服务作用,多渠道宣传防范电信诈骗常识。通过发放宣传手册、讲解分析典型诈骗案例,增强老年人的辨别能力和防范意识,提醒老年人要警惕短信中奖、电话退税、社保欠费、开卡有奖等多种诈骗伎俩。

四是重点加强对易受骗人群的关注。对办理汇款业务客户除了履行常规告知提示外,还要细致核实,重点关注老年人及未成年人等易受骗群体,特别是对办理业务时神色异常、急切向外地陌生账户转账汇款的客户,要及时进行劝阻、核实,筑牢防范诈骗的最后一道防线。

(山东省巨野县农商银行章缝支行 田崇举)

近期关注

理财风险

本版编辑 魏倩玮

文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzss@ced.com.cn

百姓讲述

政策春风吹开创业花

我叫邓英生,是江西省遂川县中石乡龙山村种粮大户。因为家庭贫困,我读完初二就辍学了。之后,我务过农、进过厂、挖过煤,日子过得十分清苦。后来,我辗转到广东东莞开店经商,凭着勤劳诚信,生活逐渐富了起来。

虽然没上几年学,但我一直保留着看书读报的习惯。作为农村人,我尤其关注“三农”、食品安全等方面的新闻。2013年回家过年,我听亲朋好友说起来,现在村里青壮年大都外出打工了,村里一些死角存粪、耕作难度大,田都被撂荒了;现在种庄稼,化肥农药用得太多,总感觉米也没有小时候的香了……说者无心,听者有意。我觉得,种植生态稻,应该

是个不错的商机。恰在此时,我在报纸上看到,家乡遂川县被列入全国农民工返乡创业试点县,出台了多项税收优惠措施,鼓励大家返乡创业,我萌生了返乡的念头。

在家人的鼓励下,2013年春节后,我选择了弃商返乡种地。次年,我开始尝试种植生态稻。为适应现代人追求品质、爱吃粗粮的理念,我前往革命圣地井冈山,购买了30斤优质红米种子,试种了5亩田。我不打农药,不施化肥,只施用酵素作为有机肥,养鸡吃虫,人工捉虫,虽然产量只有别人的二三成,但品质却得到了大家的一致认可。这让我信心十足,决心大展拳脚。

为保证粮食质量,免受水体污染,我选择的都是离水源近的山脚田。当地政府了解到我这一特殊需求后,挨家挨户给农户做思想工作,协调流转事宜。在政府的帮助下,2015年,我流转的土地面积扩大到40多亩;2016年,为了让消费者有更多选择,我种了黑米、红米、白米共130余亩;2017年,种植面积又扩大到390亩,我成了当地首屈一指的种粮大户。

这几年,为鼓励专业大户等新型粮食生产经营主体发展,国家出台了多项优惠政策,例如土地流转补贴、税收减免、用水用电优惠等。2016年,为避免稻米因雨淋、露天晾晒而影响品质,我花6万多元购买了一台烘干机,

光补贴就有1.5万元,极大地减轻了我的负担。为扩大生态稻市场,我创办了合作社,带动周围贫困户入社,采用“合作社+基地+农户”发展模式,实行统一供种、统一种植方法、统一加工销售,分户管理,社员的积极性被调动起来,合作社红红火火办起来了。明年,我计划将规模扩大到1000亩,打造网上商城,争取将生态米销往全国各地。

我的合作社能有如今的规模,离不开惠农政策的支持。惠政策的春风,吹开更多的创业花,吹绿更多的撂荒地。

(江西省遂川县中石乡龙山村 邓英生 口述 刘祖刚整理)